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Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Hinz (SPD)
und

Antwort

derLandesregwrung-HmsterfﬂrEm&hrung,L&ndwﬂschaﬂ
und Forsten - .

" MaBSnahmen derLandesregienmggogen die weitere Verbrei-
tung von Polychlordiben_z'odioxinen- (PCDD) und Polychlor-
: dlbenmtumen (PCD_F} in der Umwelt

1. a} Wie viele Prufl.mgen bei Heizilhindlern in Schl&swxg Holstein
auf unzuliissig hohe Beimengungen an polychlorierten Bipheny-
len (PCB) im Heizél EL wurden auf Veranlassung der Landesre-
gierung durchgefiihrt (Vgl. Drs. 10/588)? '

b} Welche Ergebnisse haben diese Uberpriifungen erbracht? ,

¢) Welche BuRgelder sind ggf. verhéingt worden, falls VerstoRe
gegen die 10. BImSchV vom 26.7.1978 bei den Priifungen
festgestellt wurden? ,

Die Gewerbeaufsmhtsverw&tung des Landes Sch]eswng—l-lolstem hat
insgesamt 276 Henzolhand]er uberpruft VerstiBe wurden hierbei nicht

festgestellt.

2. Ist die Landesregierung bereit, unverziiglich alle 2,4,5-T-haltigen
Unkrautbekdmpfungsmittel wie beispielsweise Tormona 80, Tor-
mona 100 und Celatox TM sicherstellen zu lassen, da diese mehr als
0,005 mg/kg 2.3.7. 8-Fetrachlordibenzo-p-dioxin (TCDD) enthaiten
solten, wie jiingste Pressemeldungen (z. B. ,Pranifurter Rund-
schau” vom 11.9.1984) ergaben?

¢

Die Landtagsdrucksachen sind forliautend und einzein beim Veriag Sichmidt & Kiaunig, Ringstrabe 19, 2300 Kiel 1, Femrut 04 3t/ 20 95, 2u beziehen.
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In der zitierten Pressemeldung wird mitgeteilt, daB seit dem Jahre 1982
auf dem Gelinde einer Herstellerfirma in Ingelheim insgesamt 1.800

" Liter der drei genannten Unkrautbekdmpfungsmittel lagern, die wegen
Uberschreitung des zuliissigen Verunreinigungswertes fiir TCDD nicht
verkiuflich sind und als Sonderabfall entsorgt werden sollen. Aus
dieser Mitteilung ist kein Riickschluf darauf moglich, daB i Handel
befindliche Partien dieser Mittel unzulissig hohe TCDD-Werte auf-
weisen.

Nach Auskunft der Biologischen Bundesanstalt fiir Land- und Forst-
wirtschaft in Braunschweig sind bei allen durchgefiihrten Kontrollen
der im Handel befindlichen Unkrautbekdmpfungsmittel mit dem Wirk-
stoff 24,5-T keine Uberschreitungen des zuldssigen Grenzwertes
fiir produktionstechnisch bedingte Verunreinigungen von 0,005 mg
2,3,7,8-TCDD je kg Wirkstoff festgestellt worden.

Die Landesregierung sieht daher keine Veranlassung, die genanmten
Mittel sicherstellen zu lassen und hitte dazu aufgrund der geschilderten
Situation auch keine rechtliche Handhabe.

Erginzend wird mitgeteilt, daR 2,4,5-T-haltige Pflanzenbehandlungs-
mittel bis-zum 31. Oktober 1985 zugelassen sind.

3. Treffen Pressemeldungen zu (z- B. ,Kieler Morgenpost” vom
~15.8.1984), wonach das Landesamt fiir Wasserhaushalt und Kiisten
eine Genehmigung fiir den Transport von ,,Clophen”-haltigen Kon-
densatoren verweigert? 4
Wenn ja, womit begriindet das Landesamt seine Untitigkeit?
Wenn nein, welchen Inhalt haben die Transporteriaubnisse?

Nein. - ' :

Die vom Landesamt fiir Wasserhaushalt und Kiisten am 10.10.1984
erteilte Transportgenehmigung enthilt neben den iiblichen Auflagen
und Bedingungen vor allem zusétzliche Bestimmungen, die sich auf die
Sicherheit des Transports und die Kontrolle der Ankunft am Bestim-
mungsort erstrecken. ' '

Insbesondere sind folgende Bestimx-nungen'zu nennen:
- Transport in fliissigkeitsdichten und stoBgeschiitzten Behiltern,
— Vorschriften zur Sicherung der Ladung bei Transport und Entladung, .

- direkter Transport vom Betriehsort zu der im Antrag genannten
Beseitigungsanlage nach vorheriger Terminabstimmung mit dem
_Beseitiger, ‘ : :

- Kennzeichnung des Transportfahrzeuges und Einhaltung der sonsti-
gen Sonderbestimmungen nach den Gefahrgutvorschriften, '

- Bestimmungen zur Nachweisfithrung fiir die ordnungsgemiRe Durch-
filhrung des Transportes.

4. Wieviel Polychlordibenzodioxine, auch Tetrachlordibenzo-p-dioxin
(TCDD} und Polychlordibenzufurane, jeweils in Gramm, sind schét-
zungsweise von den Miillverbrennungsanlagen des Landes emit-
tiert worden, seitdem auch der Landesregierung hekannt wurde,
dal® die Miillverbrennungsanlagen diese Ultragifte an die Umwelt
abgeben?
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An ¥ 345,678 PCDD und I 34,5,6,7.8-PCDF werden von den
schleswig-holsteinischen Miillverbrennungsanlagen jahrlich schétzungs-
weise 700 g emittiert. Davon entfallen rund 6 g auf das 2,3,7,8-TCDD
und 2,3,7,8-TCDE.

5. Warum wird (siehe u. a. Pressemeldungen in den , Liibecker Nach-
richten” vom 12.10.84 und in der ,Schleswig-Holsteinischen Lan-
deszeitung” vom 13.10.1984) erst jetzt mit der Projektierung eines
Dioxinsuchvorhabens bei Miillverbrennungsanlagen des Landes
begonnen, obwohl der Landesregierung spétestens seit der Biirger-
anhorung in Berkenthin/Krs. Hrzgtm. Lauenburg am 13.2.1984
bekannt ist, daR die hochgiftigen Dioxine in den Ruckstanden von
Mullverbrennungsanlagen enthalten sind?

Die Landesregierung hat Anfang Februar d. }. mit der Vorbereitung des
Untersuchungsvorhabens begonnen. Ein erstes Gespriach zur bundes-
weiten Abstimmung der Untersuchungsprogramme fand bereits am 29.
Februar d. J. statt. Das von der schleswig-holsteinischen Landesregle-
rung initiierie Untersuchungsvorhaben wird voraussichtlich noch im
November als zweites Vorhaben dleser Art be1m Bundesferschungsmi-
nister beantragt werden.

6. Wie lautet der Inhalt der Erlaubnis, die-das Wirtschaftsministerium
aufgrund der Gefahrgutverordnung - StraRe - zum Transport
dioxinhaltiger Verbrennungsriickstinde zur Sonderabfalldepome
Gr. Weeden ausgestellt hat”

Die vom Minister fiir Wirtschaft und Verkehr widerruflich und befrlstet

‘erteilte Ausnahmezulassung zum Transport dioxinhaltiger Verbren-
nungsriickstinde ist inhaltlich an die Einhaltung mehrerer Nebenbe-
stimmungen gebunden. Inshesondere miissen folgende Anforderungen
erfiillt sein:

- Befeuchtung des Fiillgutes,

- Abdichtung der Beforderungsbehilter zur Vermmdung von Staubent-
wicklung und Austritt des Fiillgutes,

-~ getrennte Beforderung der Flugasche von Lésungsmitteln, um Vermi-
schung auszuschlieRen,

- Anbﬁngung von Warntafeln und Mitfiihren von Unfallmerkbléttern,

- Vermeidung von Transponunterbrechungen umd Bewachung der
Fahrzeuge beim Parken,

- Verpflichtung zur Benachnchngung der zustandjgen Behérden bei

Schadensfillen.

Die Nebenbestimmungen beruhen auf Empfehlungen von Sachverstin-

digen des Beirats fiir die Beforderung gefahrlicher Giiter beim Bundes-

minister fiir Verkehr und sind einvernehmlich zwischen Bund und
- Léndern abgestimmt worden.
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